当事人申请变更结/离婚证上的个人信息，婚姻登记机关应如何处理?
当事人如果因为姓名等变更，向婚姻登记机关申请变更结/离婚证上的姓名等信息，婚姻登记机关应当要求当事人提供公安部门出具的当事人变更姓名等的证明材料。当事人的户口簿上以曾用名的方式反映姓名变更的，婚姻登记机关可作依据。婚姻登记机关为当事人变更结/离婚证上的信息，按照补发结婚证的程序，重新发给当事人结婚证，同时应当收回当事人原结/离婚证。
对于婚姻登记档案被遗失的当事人，婚姻登记机关应如何补发婚姻登记证？

当事人的婚姻登记档案被遗失的，婚姻登记机关可以根据当事人提交的能够证明其婚姻状况的证明为其补发婚姻登记证。
我国婚姻登记档案的保管制度和规范化建设起步较晚，客观上存在当事人的婚姻登记档案被遗失或损毁的情况。因此，由于政府原因导致当事人婚姻登记档案遗失的，不应成为当事人补领婚姻登记证的法律障碍。民政部《婚姻登记工作暂行规范》第五十七条规定，“婚姻登记档案遗失的，当事人应当提交能够证明其婚姻状况的证明。户口本上夫妻关系的记载，单位、村（居）民委员会或者近亲属出具的写明申请人婚姻状况的证明可以作为申请人婚姻状况证明使用。
当事人可以委托他人到婚姻登记机关补领婚姻登记证吗？

当事人可以委托他人到婚姻登记机关补领婚姻登记证。民政部《婚姻登记工作暂行规范》第五十七条规定，“当事人因故不能到原办理婚姻登记的机关申请补领婚姻登记证的，可以委托他人办理。委托办理应当提交经公证机关公证的当事人的身份证件复印件和委托书。委托书应当写明当事人办理婚姻登记的时间及承办机关、目前的婚姻状况、委托事由、受委托人的姓名和身份证件号码。受委托人应当同时提交本人的身份证件。
注：同样适用于办理无婚姻登记证明、查阅当事人婚姻档案。
当事人所持户口簿与身份证内容不一致的，婚姻登记机关能否办理结婚登记?
如果当事人所持户口簿与身份证上的“姓名”、“性别”、“出生日期”内容不一致，婚姻登记机关不能办理结婚登记。
《民政部关于执行<婚姻登记条例>若干问题的意见》(民函[2004]76号)规定，当事人所持户口簿与身份证上的“姓名”、“性别”、“出生日期”内容不一致的，婚姻登记机关应当告知当事人先到户籍所在地的公安部门履行相关项目变更和必要的证簿换领手续后再办理婚姻登记。
因为姓名涉及到申请结婚登记当事人身份的真实性，性别涉及到结婚登记当事人是否为一男一女，出生日期涉及到当事人是否已经达到法定婚龄以及当事人身份证件号是否正确，因此，如果当事人所持身份证和户口簿上的这三项内容中任何一项不一致，婚姻登记机关都应当要求当事人更改一致后再办理结婚登记。
现役军人应到哪个婚姻登记机关办理结婚登记手续并提供哪些证明材料?
根据《民政部关于执行(婚姻登记条例)若干问题的意见》(民函[2904)76号)规定，办理现役军人婚姻登记的机关可以是现役军人部队驻地所在地或户口注销前常住户口所在地的婚姻登记机关，也可以是非现役军人一方常住户口所在地的婚姻登记机关。

现役军人办理结婚登记应当提交：(1) 《军官证》或《文职干部证》、《学员证》、《士兵证》、《离休证》、《退休证》等(2) 团级以上政治机关出具的《军人婚姻登记证明》；(3)居民个人身份证，如不能提供，请在《军人婚姻登记证明》右上角分别标注“暂未领取居民身份证、已编制公民身份号码。”或“暂未领取居民身份证、未编制公民身份号码。”并在标注处加盖印章。
哪些单位、组织和个人有权到婚姻登记机关查阅婚姻登记档案?
根据《婚姻登记档案管理办法》第十五条的规定，以下单位、组织及个人有权到婚姻登记机关查阅婚姻登记档案：
    (1)婚姻当事人持有合法身份证件，可以查阅本人的婚姻登记档案；婚姻当事人因故不能亲自前往查阅的，可以办理授权委托书，委托他人代为办理，委托书应当经公证机关公证；
    (2)人民法院、人民检察院、公安和安全部门为确认当事人的婚姻关系，持单位介绍信可以查阅婚姻登记档案；
    (3)律师及其他诉讼代理人在诉讼过程中，持受理案件的法院出具的证明材料及本人有效证件可以查阅与诉讼有关的婚姻登记档案；
    (4)婚姻登记机关可以利用本机关移交的婚姻登记档案；
    (5)其他单位、组织和个人要求查阅婚姻登记档案的，婚姻登记档案保管部门在确认其利用目的合理的情况下，经主管领导审核，可以利用。
    以上单位、组织和个人在利用婚姻登记档案时不得公开婚姻登记档案的内容，不得损害婚姻登记当事人的合法权益。另外，以上单位、组织和个人在利用婚姻登记档案时不得外借，仅限于当场查阅，要求复印婚姻登记档案的，复印的婚姻登记档案需加盖婚姻登记档案保管部门的印章方为有效。
