平江县农村居民最低生活保障“阳光工程”建设政策解答
一、哪些人可以申请农村低保。持有我县农村居民户口，居住在农村或家庭承包土地的农村居民，凡共同生活的家庭成员人均年纯收入低于我县农村最低生活保障标准。包括：（1）无劳动能力、无生活来源、无法定赡养、抚养或赡、抚养义务人、或虽有法定赡养、抚养或抚养义务人，但无赡养、抚养能力的农村居民（已享受农村五保户除外）；（2）共同生活的家庭成员年人均纯收入低于我县农村居民最低生活标准的。目前主要考虑将农村居民中因重病、重残、年老体弱、缺乏劳动力或劳动能力低下和生存条件恶劣等五种绝对贫困对象纳入救助范围。
二、怎样计算家庭收入。农村居民家庭纯收入以年为单位进行核算，包括所有家庭成员全年农副生产的纯收入及其他合法劳动，经营所得收入总和。包括外出务工人员的工资、资金；从事农业、林业、副业、养殖业所得收入；存款及利息；有价证券及红利；馈赠和继承收入；赡养费、抚（扶）养费收入；依法获得一次性拆迁征地等补偿性收入；其他应计入的收入等。实物收入按市场现行价计算后计入家庭收入。

三、怎样确定家庭保障人口。具有本县农业户口并生活在其家庭的成员计入家庭保障人口。应包括（1）配偶；（2）共同生活的子女、养子女、继子女；（3）共同生活的父母、岳父母、祖父母、外祖父母；（4）因父母双亡或无能力抚养，共同生活的兄弟、姐妹；（5）因父母双亡，且由祖父母或外祖父母作为监护人的未成年或已成年无独立生活能力的孙子女、外孙子女；（6）共同生活的其他直系亲属；（7）民政部门依据《婚姻法》等规定依法认定的其他人员。
四、申请农村低保有哪些程序。（1）申请农村低保以家庭为单位以户主名义向户口所在地乡镇民政办提出书面申请，乡镇民政办委托村委会对申请人家庭收入和实际生活水平进行入户调查和评议，并予以公示，无异议的，将申请材料上报乡（镇）民政办；（2）乡（镇）民政办对申请人家庭收入和实际生活水平进行复核，将复核结果再次公示，无异议的，委托村委会填写《农村居民最低生活保障审批表》，审核后报送县社会救助局；（3）县社会救助局审核后作出审批结论，对符合条件的，进行公示，公示后无异议的，纳入农村居民最低生活保障。
五、申请农村低保应提供哪些材料。（1）家庭书面申请报告；（2）户主身份证复印件及家庭成员户口薄复印件；（3）土地、山林、水面承包合同或证明；（4）外出务工人员收入证明；（5）离异家庭涉及有赡、抚、扶养关系的，应提供离婚证明；（6）有非农户口人员的家庭，提供非农户人口的收入证明；（7）因病丧失劳动能力的由县级人民医院出具劳动能力鉴定书；（8）残疾人提供残疾证；（9）救助申请家庭诚信承诺书；（10）审批管理机关要求提供的其他有关材料。（材料一式二份）

六、有下列情况之一的不能享受农村居民最低生活保障。（1）因征地拆迁，已转为非农户口的；（2）家庭实际生活水平明显高于当地农村低保家庭的；（3）有吸毒、赌博等违法违纪行为，且尚未改正的家庭成员；（4）有劳动能力和劳动条件，而不愿从事合法劳动导致家庭生活贫困的；（5）在享受保障期内，购置或更换大宗家庭用品的；（6）近期内新建住房或装修房屋的；（7）饲养观赏性宠物和花卉或配戴金银首饰物品的；（8）购置营运用途的机动车辆的；（9）家庭中劳教服刑期间的人员；（10）法律、法规规定的不享受农村低保待遇的其他情形。
农村最低生活保障制度是国家为解决农村特困群众基本生活问题，构建和谐社会的重大举措，需要全社会的关心支持。农村低保坚持“公开、公平、公正”的原则，实行“民主评困”；以家庭为单位，实行属地管理；分类施保，实行动态管理。需要广大农民朋友参与协助，同时欢迎全社会监督。
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