致全镇人民的一封信

各位父老乡亲：

你们好！

在这春意盎然、生机蓬勃，充满着希望的美好时刻，镇党委、人大、政府向勤劳善良的父老乡亲们表示亲切的问侯！并向您长期以来对全镇经济发展与社会稳定给予的支持理解和付出的不懈努力表示衷心的感谢！

时光荏苒，岁月如梭！刚刚过去的一年，尽管社会矛盾尖锐、财政举步维艰和项目建设等挑战相继到来，但我们始终紧紧依靠县委、县政府的坚强领导，在镇村两级干部和全镇四万父老乡亲的共同努力下，不甘落后，奋勇争先，保持了社会大局的和谐稳定，取得了经济社会较快发展。

过去的一年，项目建设如期推进，余坪迎来了新机遇。一是华电平江电厂项目建设。华电平江电厂于去年3月正式确定落户余坪范固（东），余坪镇党委、政府始终将电厂建设作为一项中心工作。去年电厂安置区已先行启动建设，征拆摸底调查已经完成，各项工作正在有序推进，为主厂区建设奠定了坚实的基础。二是蒙华铁路（余坪段）项目建设。蒙华铁路已完成了两个工区的拌和场、钢筋场、施工便道、弃土场、炸药仓库等临时用地租用，相关设施和道路等全部修建完毕，阳雀隧道和黄鼓大桥已先行开工建设，相关安置点全部完成选址和初步规划，征地拆迁工作已经全面启动。三是余坪集镇建设。镇党委、政府按照“南改北建”的思路加快集镇建设步伐，将余坪广场打造成余坪地标，广场建设已经完成主体工程、广场及周边弱电地埋、给排水管铺设、路面硬化和亮化，完成三期土地“招拍挂”，即将完成广场区域绿化工程。同时提升管理水平、健全管理机制，强化集镇基础设施、完善社会化服务体系、加大招商引资力度，这些都为余坪的腾飞插上了翅膀。

过去的一年，民生实事加速建设，余坪取得了新发展。一是新建饮水工程。去年我镇先后完成集镇饮水工程和忘私、张市两个村级饮水工程，现都已经实现供水；二是提前实施高标准农田建设。有7个村提前启动了标准农田改造项目，每个村投资至少60万元以上，对灌溉水渠全面硬化，整修山塘，改造堰坝；三是加速农田水利基础设施建设。对未实行高标准农田改造的21个村灌溉水渠实行“U”型槽改造，改造水渠25000多米；四是全面改善教育教学条件。基本完成张市中学和谢坪小学合格制学校建设，公立幼儿园项目已经进入招投标程序，即将正式启动；五是基本完成机关改造。新建了两栋32套干部公租房、一个食堂和一个便民中心，院内实现“白改黑”，高标准建设机关篮球场；六是全面加强村级基础建设。去年全年硬化村组公路22公里，新修桥梁2座，完成危桥处险3座。七是大力整顿城乡环境卫生。投资50万元添置了集镇环卫车，新建了5个村级焚烧炉，投资80余万元对余梅公路、余岑公路和余市公路实行全面绿化，在全镇范围内限鞭禁炮、封山育林；八是基本恢复水毁工程。面对特大洪灾造成的大量水毁工程，我们不等不靠，采取“政府主导、村级负责和群众参与”的方式，积极自救，共整合资金240万元，群众筹工筹劳12000个，恢复道路45处120米，堰坝52座，山塘108口，河堤126处1500米。这些民生实事和基础设施项目的实施，极大地改变了余坪的面貌，加快了余坪的发展步伐。
过去的一年，队伍状态明显提升，余坪展现了新风貌。队伍是干事创业的核心，抓队伍，强队伍也始终是余坪镇党委、政府矢志不渝的初衷。去年，为加强干部管理，我们始终坚持以“日督查、周例会、月安排、季讲评和年考核”的方式加强干部作风管理，严格干部上下班和住机关指纹打卡登记制度和挂牌上岗制度；继续坚持“传帮带”制度，加快青年干部成长。采取分组学习模式，青年干部根据自己的兴趣爱好参加学习班。每次开会抽查三名干部工作笔记，每周抽查五位干部的工作日志和学习笔记，培养干部良好的工作和学习习惯。干部状态日益提升，干部队伍日益强大，有效加快了各项工作的推进。

各位父老乡亲，新的一年我们迎来了重大发展机遇。2016年是国家重点工程全面启动实施之年，是实现“十三五”良好开局之年，是全面建成小康社会攻坚之年，我们将深入贯彻党的十八大以及十八届三中、四中、五中全会精神，以全面建成小康社会为总揽，以“不甘落后，奋勇争先”为目标，按照“强化两个基础，实现三个变化，打造平江次中心”的发展思路，全面开展“四年”（党建工作规范年、社会管理创新年、项目推进攻坚年、美丽乡村提升年）活动，创建全国生态示范乡镇、省级安全生产示范乡镇、市级卫生城镇和全县城乡环境秀美乡镇，珍惜机遇，锐意进取，努力实现“十三五”良好开局，加快余坪全面建成小康社会进程，全力打造平江次中心。同时，也期待您的继续支持和配合，并欢迎您对我们的工作进行监督，提出合理建议，让我们同心同德，一起为完成历史使命和打造平江次中心而努力奋斗！
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