2016年招商引资工作目标计划

[bookmark: _GoBack]2016年招商引资工作的总体思路是：按照市委提出的建设“一极三宜”江湖名城的战略部署，优先发展我县四大产业，充分利用区位优势，发挥园区招商的载体作用，依据我县资源优势，注重招大引强，打造更具支撑力的工业集群。积极参与长株潭产业配套，主动对接长株潭，融入长株潭，服务长株潭，围绕打造装备制造、电子信息、食品医药、新材料、总部经济产业集群，力争招商引资40亿元以上，引进投资5000万元项目20个，投资过亿元项目15个以上。
根据工作目标，2016年招商引资将主要做好三篇文章。 
（一）深挖平商资源，拓宽招商渠道。 以“引老乡，建家乡”活动为重点，大力实施“平商回归”工程，深入挖掘平商资源，制定出台“引老乡，建家乡”活动奖励办法，加大对平商回归项目的扶持，成立“引老乡、建家乡”平商回归工程（简称“平商回归”）领导小组，组建专门的平商回归工程办公室，从全县干部队伍中选拔优秀人才充实到招商队伍中组建专业招商团队，拓宽招商引资渠道，提高招商引资成效，激发乡友回归创业。
（二）引导产业招商，有效整合资源。加大对食品、石膏建材、云母等行业的招商引资力度，有效整合行业资源。一是组建平江食品产业联合会。为进一步拓展中国面筋食品（挤压糕点）之乡美誉，努力争创全国休闲食品之都称号，深挖平江舌尖上的美味，突出平江食品之乡的文化特色，促进食品产业转型升级，有效整合社会行业资源，促进资源共享，搭建合作交流平台，协调利益联结，促进平江县食品产业整体发展、壮大。计划在2016年5月份召开平江食品产业联合会成立大会，力争引进亚林瓜子、云南冬冬食品、河南卫龙食品等知名企业落户平江，将“引老乡，建家乡”活动推向高潮。二是组建云母产业园。近年来，我县云母产业发展迅速，云母产业转入抱团发展轨道，有2家云母企业进入“新三板”上市辅导。积极主动与天津等地客商对接，组建云母产业园落户伍市工业区，促进云母产业转型升级发展，做强做大平江云母品牌。三是搭建网络平台。深挖互联网招商引资资源，园区自建网络平台，搭建属于自己的自媒体。利用微信微博等互联网平台为园区搭建自媒体渠道，传播园区的优质信息，吸引优质客商打造园区品牌。组建园区网络营运中心，结合线上线下招商引资，力推电商平台发展，运用互联网+思维，大力寻求上下游企业入驻平江。
（三）突出园区平台，主抓重点区域。一是全面提升园区承载水平。2016年我县将继续深化一园两区及四个乡镇工业小区建设，全面加大了水、电、路、讯等方面的建设力度，继续把平江工业园作为招商引资和产业转移的主要承载平台，将全县工业发展的主战场放在伍市工业区，县内新上工业项目原则上都要向伍市工业园区集中集聚。继续把园区作为对外开放的主窗口、经济发展的主战场、区域发展的主引擎，引导要素加快汇集，主攻天岳新区建设，加大基础设施投入，加快征地拆迁工作，加大公路建设力度，协调布局了工业、交通、商贸、居住等区块，坚定发展思路，脚踏实地、奋发有为的加快项目推进工作，以发展电子信息产业为主攻方向，打造电子信息产业园区。二是突出招商重点，提升工作实效。主攻重点地区。工业园、招商局、工建投、工信局、旅游局、文化局等主要招商部门要抓住“中部金三角”的核心，“两型社会试验核心区”优势，重点抓好长株潭、长三角、珠三角等地区的招商，承接产业转移，引进战略投资者。主攻重点产业。依托我县四大产业采取专业化、精细化、差异化的配套招商、补链招商，实现产业链上的空白填补和上接下延，重点推进石膏建材、食品加工、电子信息、电子商务、新能源、新材料、旅游文化等新兴产业壮大发展。主攻重点项目。全面推进华电平江电厂项目前期工作，做好平益高速、蒙华铁路建设，争取抽水蓄能项目尽快动工，壮大光伏产业。


